

Fenntartható közbeszerzés a városok szolgálatában – a legjobb gyakorlatok átültethetősége

Dr. Glavanits Judit, tanszékvezető egyetemi docens
Széchenyi István Egyetem, Deák Ferenc Állam- és Jogtudományi Kar
email: gjudit@sze.hu

Kulcsszavak: zöld közbeszerzés, fenntartható közbeszerzés, legjobb gyakorlatok

A közbeszerzési jog és gyakorlat fejlődésének immár több évtizedes múltja visszatekintő célkitűzése a fenntarthatóság, a zöld szempontok érvényre juttatása a közpénzek elköltése körében. A hatékony és zöld közbeszerzési rendszerben egyszerre érhető el azonnali és hosszú távú eredmény: összességében fenntarthatóbb gazdasági és társadalmi környezet. A konferencia-előadás témája a városi gyakorlatban megvalósuló zöld és/vagy fenntartható közbeszerzés legjobb gyakorlatainak bemutatása. A bemutatott esetek között kiemelkedő szerepet kap a Bécs városában már 17. éve futó „ÖkoKauf Wien” program, amely példaértékűen vezette be a fenntarthatóság szempontját a teljes városi szervezetrendszerben, és nem csak a jogszabályok és végrehajtási rendeletek, hanem az emberek, dolgozók szintjén is. Mintaértékű Barcelona városának köztisztasági programja is, amely 2009-ben komplex beszerzés keretében célul tűzte ki a környezetbarát járművek bevezetését a köztisztasági szolgáltatásokban, az újrahasznosítás, ivóvíz- és energiafelhasználás csökkentését a szerződéses időtartam alatt. A legkisebb lépések is részei az útnak, ennek jegyében ismertetem Stockholm városának IT-beszerzési programját, és annak fenntarthatósági szempontból kiemelkedő elemeit.

A fenntartható városi élet és a közbeszerzési gyakorlat szempontjából fontos kérdés, hogy vajon a kérdés lokális vagy központi szinten kezelhető megfelelően: a zöld közbeszerzéssel gyakran konkurálnak a költséghatékonysági és helyi vállalkozás-támogatási szempontok. A nemzetközi gyakorlatok vizsgálata során kitérek arra a kérdésre is, hogy a globális és regionális szabályozásnak milyen pozitív és negatív hatásai lehetnek a városok (vagy általában az egyes beszerzők) igényeire és lehetőségeire, illetve a kiemelkedően eredményes külföldi minták átültethetők-e a magyar gyakorlatba.